

微光汇聚大爱 ——致敬最美教师志愿者

□吴琼 黄世凤

疫情的突然袭击，让很多城市在这一刻被按下了暂停键。为打赢这场疫情防控阻击战，一线教师们积极响应上级号召，毫不犹豫，挺身而出，纷纷投入到社区志愿服务的行列。他们戴上袖标，穿上防护服，由传播知识的辛勤园丁，变身疫情防控志愿者。他们既是风险隐患的排查员，又是忠于职守的警卫员，是消毒杀菌的卫生员，还是防疫知识的宣传员，他们以教师一贯的严谨与真诚，详细登记，热心叮嘱，在居民社区筑起了一道抵御疫情的坚固围墙。从三尺讲台到抗“疫”前线，他们把责任扛在双肩，用自己的实际行动诠释着“初心常在，不负韶华，疫情当前，责无旁贷”的教育精神。本刊特开辟“最美教师志愿者”专版，向在抗疫一线奋战的教师们致敬！

和县历阳镇第三小学

尹道祥：疫情防控中的“多面手”

三月阳春，繁花似锦，却因突如其来的疫情，让人“望春兴叹”。自从疫情突发以来，和县历阳镇第三小学教务主任尹道祥像往常一样，早早来到寂静的校园，开始忙碌的工作。现在，全校教师都能按照他制定的线上学习课表和方案有条不紊地组织教育教学。然而，最让他挂心的是怎样落实“双减”政策和“五育并举”理念，让学校云端教学更加丰富多彩。为此，他积极协调相关部门和教师，指导和推进体育运动、家务劳动、主题教育、心理健康教育等内容的开展，收集第一手资料，忙得不亦乐乎。

处理完学校事务后，尹道祥便开始做另外一件事——为学生们线上教学。扎实的专业素养，轻松和谐的教风，他的网课深受学生们的喜爱。线上教学，温暖有爱；作业反馈，细致有法。一次次有针对性地答疑解惑，一个个批改反馈的小红圈，无不传递出对学生的无限关怀。

华灯初上时，穿上红马甲，戴上红袖标，尹道祥又成了一名抗疫志愿者。在局促的帐篷里，蹲点值守。排查登记，测体温，验安康码，用心做好每个环节。这种负责的态度，细致的作风，受到同事们的一致赞赏。

疫情当前，作为一名教师，为学生解决学习上的后顾之忧，他尽心尽力；作为一名积极分子，响应号召，为防疫工作贡献绵薄之力。

做抗疫志愿者的尹道祥

铜陵市人民幼儿园

周晓玲：舍小家 为大家

“妈妈，你今天晚上什么时候回家？”“妈妈，你要早点回来！”7岁的女儿可怜巴巴地央求着妈妈，望着女儿乞求的眼神，周晓玲内心一阵内疚。爱人正在工地上没日没夜加班加点地参与市应急隔离点设计工作，自己作为下沉社区的志愿者、一名共产党员，也绝不能落后。带着歉意，她对女儿说：“你已经是小孩子了，要学会自己照顾自己，妈妈忙完工作就回来。”

周晓玲是铜陵市人民幼儿园的一名教师，也是人民幼儿园最年轻的党员。疫情来临，她毫不犹豫地担任志愿者奔赴抗疫一线，白天在社区做志愿服务，晚上还要录制线上教学视频，并且还承担着人民幼儿园视频号的编辑工作。

3月24日，需紧急抽调志愿者到封控区工作，周晓玲毅然报名，前往最需要的社区。经过简单培训，她很快进入工作状态，和社区工作人员一起开展电话排查密接、次密接、病例轨迹等信息的筛查和记录工作。每天几百个电话，一干就是八九个小时，嗓子哑了事小，还要不断承受一些居民的电话质问、坏情绪等。周晓玲拿出幼儿教师的耐心，对那些不理解隔离政策，不愿意去隔离点的居民用温和的语言、关爱的态度进行热心的引导，圆满完成了工作任务。

“疫情面前没有局外人，社区工作者比我们更辛苦，他们24小时都回不了家，和他们比，我的困难根本都不算什么，我会继续舍小家，为大家！”周晓玲说道。

安庆市迎江区华中路第三小学

徐嘉：贡献教育人的力量

从三尺讲台到核酸检测点，徐嘉，安庆市迎江区华中路第三小学一名普通党员教师，在安庆抗击德尔塔疫情最严峻的时刻，他用行动为抗击疫情贡献着自己的力量。

作为基层党务干事的他，在积极做好学校第一轮核酸检测服务工作的同时，还利用碎片时间积极撰写新闻报道，策划师生倡议书，做好教育宣传工作，引导更多的师生家长了解疫情防控知识和学校的防疫工作。

3月8日晚上九点，刚准备休息一下的徐嘉接到校领导电话，他得知第二轮核酸检测需要迎江区调一批懂信息技术，会电脑操作的技术人员，协助医护人员做好现场录入工作，听后他立马答应下来，安排好家人早早入睡，就奔赴区教体局指挥部学习核酸检测录入操作流程到深夜。第二天一大早他就和区内其他志愿者一起投入实战，好几天连续开展服务工作，几乎没有轮休，他始终奋战在一线。转战在幼儿园、小学、高中多所学校协助多个核酸检测点进行资料现场录入，他为全区打赢这场战“疫”贡献了教育人的力量。

好几天的连续工作，他没时间顾及自己家的孩子，好在华三小幼儿园主动联系帮助他解决了孩子的中午吃饭问题和午休，但他还不得不在晚上工作餐时间抽空回家给中风偏瘫卧床行动不便的母亲送饭，更换尿不湿。虽然十分辛苦，但是已经70多岁的老母亲义无反顾地支持他的工作。徐嘉说：“我希望疫情早点过去，这样教师和学生就可以放心了！”

徐嘉在核酸点进行资料录入

肥西县蓬莱路小学

张颖：践行入党申请时的铮铮誓言

当前，新冠疫情多点多次爆发，防疫是头等大事。肥西县蓬莱路小学少先队大队辅导员、入党积极分子张颖忘我地投入到防疫工作中去，践行她在入党申请书中的铮铮誓言。

防疫物资的购买、发放、使用等，张颖都参与其中。为了让学生了解更多新冠肺炎防疫知识和注意事项，她亲自做好PPT给学生宣讲。另外，她还每天带领大队委成员检查班级和学生们的防疫落实情况，并进行评比。每周一她利用国旗下讲话，宣讲疫情防控知识。她坚持每天检查并督促学生们正确佩戴口罩，勤洗手，注意个人卫生。

去冬今春，张颖两次参加上派镇滨河社区核酸检测演练信息登记工作。每次她都提前到岗，热心帮助社区的工作人员搬桌子、凳子，拿牌子等。她总能熟练地登记、扫码、绑定，有条不紊，遇到年龄大的人她都能提供热情、周到的服务。

张颖在她的入党申请书中写到：从我的生活、工作经历中得出人生的意义在于奉献，而共产主义学说中，共产党人就是把有限的生命投入到无限的为人民服务中去，所以我志愿加入中国共产党。她是这样写的，也是这样做的，她时刻都在用实际行动践行申请入党时的铮铮誓言！

张颖参与学生抽样核酸检测工作

安庆市迎江区青少年宫幼儿园

余晓云：坚持到底 战“疫”必胜

3月8日，新一轮的疫情打破了安庆的宁静，面对突发疫情，全市开展全员核酸检测。在这个时间紧、任务重的特殊时期，安庆市迎江区青少年宫幼儿园的教师们积极响应上级要求，参与疫情防控志愿服务——参加迎江区教体系统全员核酸检测采样登记工作，本次一同参加活动的还有新入职教师余晓云。

由于疫情突发，区教育系统全员核酸信息登记工作培训会连夜召开，培训会现场，余晓云和迎江区其他教师志愿者一起认真聆听培训内容：登录系统、输入账号密码、选择检测点、扫开箱码、扫试管码、录入信息、保存、封箱，看似简单的流程，却容不得半点差错。

第二天，在检测点做好准备后，余晓云即将开始录入工作。第一次操作难免紧张，系统崩溃，服务器瘫痪，刷卡机无法识别……一系列难题接踵而至，但她没有被困难吓退，而是冷静分析，查找原因，解决困境！长时间面对密密麻麻的信息录入，余晓云的眼睛已经布满血丝，刺痛不已，但是为了减少学生的等待时间，连喝口水都顾不上，一天下来嗓子发哑，口干舌燥！她没有喊苦喊累，因为心中只有一个信念：在需要自己的“疫”线坚持到底！

“作为教师志愿者，身为入党积极分子，奔赴抗疫一线，我切身体会到了所有医务人员和防疫人员工作的不易，我深刻地感受到了国家对于疫情防控的强大力量。我相信前路光明，

4

阴霾终会散去！让我们同舟共济，万众一心，战‘疫’必胜！”余晓云说道。
正在进行核酸信息录入工作的余晓云